



# 燃省运激情 绘添彩画卷

——河南省第十三届运动会开幕式侧记

记者 王艳

激情飞扬,梦想启航。全省运动会的圣火首次在周口点燃。

9月12日晚,周口市体育场,河南省第十三届运动会在周口盛大开幕。灯光闪耀,鼓声铿锵,彩旗飘扬,掌声雷动,体育、运动、健康、奋斗的气息在此交汇。中原儿女的体育梦想,在三川大地升腾激荡。

时光,因此刻而停驻脚步;周口,因此刻而欢呼骄傲。

## 四年逐梦之旅 今朝梦圆三川

厚重的周口,从不缺少迎客的热情;奋进的周口,从不缺乏激昂的活力。华灯初上,静卧在沙颍河畔的周口市体育中心,散发出迷人的光彩。中心入口处,省运会吉祥物“泥娃”笑脸盈盈,张开双臂,欢迎八方来客齐聚周口。

四年等待,四年耕耘。2014年,周口接过河南省第十三届运动会会旗。承载着省委、省政府和全省人民的期望和重托,这四年,我市围绕“省运惠民、健康中原”和“展周口魅力、创省运辉煌”的主题,集全市之力,聚全民之智,决心向全省人民奉上一道丰盛的体育盛宴。

挥洒汗水和热情,带着希望与梦想,我们来到2018年。

看,我市先后投资8亿元,高标准建设了场馆设施完备的市体育中心“一场五馆一校”和全民健身中心,2017年又建成了市老年人健身馆、市重竞技训练馆、市游泳馆等,各县市体育场馆也拔地而起;瞧,不论城乡,各类健身广场到处可见,全民健身运动蓬勃发展,周口百姓跟着时代的节拍健康快乐生活、笑声朗朗。

还有这一场体育盛典,这一个不眠之夜,周口又将绽放怎样的精彩?

晚8时整,开幕式正式拉开帷幕。

激昂的乐曲响彻会场,国旗护卫队、会旗护卫队,裁判员代表、各代表团昂首阔步进入会场,全场近3万名观众给予热烈的掌声和热情的欢呼。

作为本届省运会的东道主,周口共选派829名青少年体育健儿,参加22个大项、396个小项的比赛。未来的9天,他们将和来自全省各地的运动员一起在各个赛场上用青春和汗水谱写省运会新篇章,诠释“更快、更高、更强”的奥林匹克精神。

入场仪式之后,在庄严雄壮的国歌声中,鲜艳的五星红旗冉冉升起,高高飘扬在体育场上空。会旗伴随着激昂奋进的乐声迎风飘扬,河南运动健儿龙腾虎跃、奋力拼搏、积极进取的精神礼赞乘风翱翔。

“河南省第十三届运动会开幕!”随着省委书记王国生宣布的声音响起,全场欢声雷动,烟花粲然绽放。

这一刻,人们的心沸腾了;这一刻,市体育场沸腾了;这一刻,周口沸腾了。

## 美哉厚重河南 美哉魅力周口

奋进周口,三川大地风光无限;魅力中原,出彩之路筑梦无疆。音乐响起,近7000名演员在体育场中央动起来、跳起来、舞起来、唱起来,2000平方米的大屏幕闪耀全场,演绎着古老的神话传说。

说,悠久的历史文化、拼搏的体育精神、奋斗的时代主题,立体地呈现着文化厚重、蓬勃发展的河南和人杰地灵、充满魅力的周口。

悠远而深沉的远古苍凉的哼鸣声犹如穿过苍穹飘来,奏响了省运会开幕式大型文体展演《健康河南出彩中原》的序曲。

撼天动地的鼓声,仿佛敲开了历史的巨门。800名演员手持红绸涌入场内,红色瞬间蔓延开来。只见地面影像随韵律变幻,周口大地6000年文明的画卷徐徐展开——伏羲带领部族定居宛丘,肇始华夏文明,创造龙的图腾。表演者手持火把,犹如高擎起对这片热土不灭的信仰;一条“巨龙”盘踞场内;《诗经·陈风·宛丘》古朴而诚的吟唱回荡于耳……序篇《宛丘之上》,带领观众穿越时光隧道,领略周口这片土地上深厚的文化底蕴,感受周口历史的璀璨荣光。

“折叠”时空,黄河古道、司母戊鼎、安阳殷墟、龙门石窟、丝绸之路等文化印记与周口的文化印记交相辉映,点亮了中原大地文明之光,在日夜星辰的变换中沉淀出中原文化的精髓。

一条金色长龙在场内蜿蜒翻腾,近千名学生手持“龙带”上场,一时间如群龙飞舞;屏幕上伏羲造型和飞龙交织亮相,最终画面定格成火红硕大的“豫”字,辉映全场。

远古的神秘渐去,古朴震撼的序篇结束。现场观众还未收敛心神,700名手持金色折扇的大学生,仿佛墨迹般流淌而出,第一篇章《大道融合》已向观众揭开神秘面纱。

一棵巨大的、盘根错节的大树缓缓出现,象征着中华文明之树在中原大地根深叶茂。赵、钱、孙、李、周、吴、郑、王……百家姓如漫天的星斗闪烁,诉说着万姓同根、根在中原。

“天苍苍地茫茫,紫气来东方,福与祸热与凉,儿女情殇,志高远心志坚,脚下不彷徨,吾求索法自然,大道在心中……”著名歌唱家杨洪基演唱的《大道之歌》响起。天空中一位老人骑着青牛踏云而来,书写着《道德经》的竹简缓缓升腾。“上善若水,水善利万物而不争”“道生一,一生二,二生三,三生万物”……古代伟大圣哲老子的智慧穿越了2500多年的时空,到今天依然洗涤着我们的心灵。

一群年轻人手持书卷、脚踏木桩,在竹简前方如行云流水;习练少林武术的青年,气势如虹、豪气冲天……一文一武、一张一弛,一动一静之间,儒、释、道相生相长,演绎出中华文化的博大精深,尽显中原儿女开拓进取、拼搏向上的精神和志在四方、大气从容的品质。

我们的家园,《幸福的家园》。看“三川水舞”,三鱼环珠,三川交汇,流淌成一段悠远的岁月长歌。观“麦浪金波”,五谷丰登的喜悦流淌开来,尽显周口作为“中原粮仓”的担当。品“花开四季”,花香沁中原,荷花、菊花、梅花、牡丹开出热情与活力。

不惧挑战、奋力拼搏、超越自我,是体育的精神,也是体育的魅力。场内,由表演者组成的代表着荣誉的省运会奖牌缓缓出现。河南运动健儿在训练场上挥汗如雨的训练场景,以及在国内外比赛中胜出的感人瞬间,在大屏幕上闪过。

浩瀚夜空,湛蓝深邃,一条小船从空中飘然而至。由800名演员组成的发光阵列登场,周口



鲜花方阵激情入场。

一幕幕。市民陈先生在观看间隙把现场照片和视频发到了朋友圈,他说:“开幕式的表演很精彩,既融合了周口元素,又体现了河南特色,感觉很震撼,没来现场的朋友们都在点赞呢!”

## 共享运动之美 凝聚奋斗力量

动感的节奏,沸腾的热情,《出彩中原》篇章将朝气蓬勃的群众文体表演和激情四射的竞技体育运动展示融为一体,定格出一幕幕活力四射的精彩瞬间。

五环活力操的表演,调动观众每一根运动的神经。广场舞、自行车、足球等健身活动表演尽展运动之美。

你看,孩子们脸上的笑容、年轻人自在的神态,老年人喜悦的表情,都洋溢着积极向上的生活态度。周口在全民健身的浪潮中愈发充满生机与活力。

不惧挑战、奋力拼搏、超越自我,是体育的精神,也是体育的魅力。场内,由表演者组成的代表着荣誉的省运会奖牌缓缓出现。河南运动健儿在训练场上挥汗如雨的训练场景,以及在国内外比赛中胜出的感人瞬间,在大屏幕上闪过。

浩瀚夜空,湛蓝深邃,一条小船从空中飘然而至。由800名演员组成的发光阵列登场,周口

港、货轮、飞机、河南地图等造型犹如激光般雕刻在阵列上,发出炫目的光彩。

主动融入“一带一路”建设,发展前景天高海阔,开放开发活力迸发——尾声《启航新时代》,展现了新时代河南牢记习近平总书记殷切嘱托、实现中原更加出彩的宏伟发展蓝图。激情的配乐,宛如时代的车轮隆隆向前。

随着音乐的动感节奏,周口经济社会发展的生动实践通过影像快速展现,让人感受到周口城市建设的“速度与激情”。屏幕之外,周口这片古老而年轻的土地正上演华丽嬗变。

“以水润城、以绿荫城、以文化城、以业兴城、以港促城”,建设“满城文化半城水,内外通达江海”的中原港城,周口儿女只争朝夕、砥砺前行!一年一变样,三年上台阶,五年大发展!周口的发展日新月异、未来可期!

欢呼声中,两辆花车缓缓驶入场内。河南体育健儿的优秀代表——乒乓球奥运冠军、世界冠军、乒乓球大满贯得主邓亚萍,雅典奥运会射击冠军贾占波,雅典奥运会网球冠军孙甜甜,世界杯女子柔道78公斤以上级冠军、周口沈丘籍运动员李一清,第十七届亚运会武术散打比赛男子60公斤级冠军孔洪星来到现场;与体育健儿们一

起进场的还有来自林县的李江福、来自固始县的魏青刚、来自周口的李灵和王宽等获得“全国道德模范”“感动中国人物”称号的各行各业的英模人物代表。

他们在花车上向大家招手,灿烂而自信的笑容令全场的观众感受到奋斗的喜悦、前行的力量,也向中原儿女传递着争做出彩河南人的豪情和担当。

“捧一把中原沃土,相聚在河南周口。人文祖开天辟地建龙都,道德经文传遍四海五洲……中、中、中,强、强、强。勤劳智慧河南人,扬帆启航向着新时代的幸福!”开幕式主题曲《启航新时代》在周口大地唱响。一路奋进的周口儿女把激情与梦想写在新时代扬起的风帆之上。

最后,万众瞩目的点火仪式采用电子技术点火方式进行,显示屏上河南省第十三届运动会火炬被点燃。观众席上,掌声、欢呼声一浪高过一浪。

抬头仰望,成千只彩色的气球放飞在体育场上空,绚烂的烟花腾空而起,系着千万周口人民的祝福和希望,承载着周口跨越发展、添彩中原的信心和决心,承载着中原儿女拼搏向上、逐梦出彩的精神和斗志,象征着河南体育事业的美好明天,在无垠的夜空中盛开、绽放……①6

# 这是千万周口人民引以为傲的盛会

我市各界群众热议省运会开幕式

本报讯(记者 李凤霞 李莉)“周口有史以来最盛大最成功的开幕式!”“这是让全省人民精神振奋的盛会,更是让1000多万周口人民引以为傲的盛会。”9月12日晚8时,河南省第十三届运动会开幕式在周口市体育中心盛大开幕,全市各界干部群众或现场观看或通过电视、网络、手机等多种形式收看开幕式直播盛况,为省运加油、为河南喝彩、为周口鼓劲。

无论是城镇、农村还是企业、学校,

1000多万周口人民都沉浸在省运会的喜悦之中。

在中心城区商铺、茶楼等场所,记者所到之处,无不看到人们三五成群簇拥、围坐在一起,或盯着电视或拿着手机,观看省运会开幕式。市民赵女士兴奋地告诉记者:“这是值得所有周口人铭记和骄傲的时刻!”在场的许多人纷纷举起手中的手机、相机对着电视屏幕记录下一个

个美妙、精彩的瞬间。

建业森林半岛小区刘大爷一家老少四口,早早围坐在了电视机前,等候观看开幕式的精彩表演。刘大爷激动地说:“省运会能在周口召开,这是展示我们周口新时代、新面貌、新作为的大好机会,作为一名周口人,我感到无比的高兴和由衷的自豪。”

“这么大的盛会在家门口举办很难得,我们一定要做到文明出行,展示出周

口人的良好形象。”东新区群众王灿说。

“听说省运会直播晚上8时开始,我上午就提前调好了闹钟。”晚上7时30分刚过,商水县居民杨虹就打开手机点击直播链接,等待省运会开幕式开始。“喜庆的音乐、美轮美奂的舞蹈表演、看台上配合着音乐打着节拍的观众……”省运会开幕式暖场表演让杨虹夸赞不已。

当雄壮的国歌响起时,扶沟县崔桥镇曹岗村委会庄严、肃穆,大家聚集在电

视机前,怀着无比激动的心情共同收看

了开幕式实况直播。教师李建波表示,看了开幕式,让人心情激动、倍感振奋,省运会在周口举办是周口快速崛起的标志,我们将抓住这一新的历史契机,把家乡建设得更加美好。“今天看到省运会开幕式,内心很骄傲,这次省运会将在我们周口举办,可以说是周口体育发展史上的一个新的里程碑,也证明我们周口现在发展得越来越好。”村民黄健自豪地说。

“周口有史以来还没有举办过这么大的赛事,省运会能在周口举办,真是我们周口人的骄傲,这既是一次向外界宣传周口的机遇,也是展示周口儿女精神风貌的一次盛会,希望省运会圆满成功!”太康县的李洋激动之情溢于言表。

开幕式结束后,不少群众仍意犹未尽,纷纷表示,将在搞好本职工作之余,抽出时间到现场观看高水平的赛事,为运动健儿们加油助威。①6